

附件

湛江市麻章区龙发水泥支撑垫块厂 “11·18”机械伤害事故调查报告

2020年11月18日18时，位于湛江市麻章区麻章镇龙标村的麻章区龙发水泥支撑垫块厂发生一起机械伤害事故，造成1名作业人员受伤，经医院抢救无效死亡，直接经济损失38万元。

事故发生后，区委、区政府高度重视，区委副书记、区长陈思远指示相关单位要查清事故的相关情况，妥善做好相关善后工作，坚决防范同类事故发生。根据《安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院第493号令）和省、市有关法律法规的规定，2020年11月19日，麻章区人民政府依法成立由区应急管理局、麻章公安分局、区总工会、麻章镇政府组成的麻章区龙发水泥支撑垫块厂“11·18”机械伤害事故调查组（以下简称“事故调查组”）展开事故调查，并聘请2名有关方面的专家参加事故调查工作。按照相关要求，麻章区纪委监委成立了责任追究调查组，对相关地方党委政府、相关部门和公职人员涉嫌违法违纪及失职渎职问题开展审查调查。

事故调查组经过现场勘察、调查取证、查阅相关资料，组织专家论证和综合分析，已查明事故发生的经过、原因、人员伤亡和直接经济损失等情况，认定事故的性质和事故责任。在此基础上，提出了对相关责任人员、责任单位的处理意见和事故防范的

整改措施建议。现将具体情况报告如下：

一、事故单位基本情况

湛江市麻章区龙发水泥支撑垫块厂（以下简称“麻章龙发水泥垫块厂”），注册成立于2020年4月16日，企业类型为个体工商户，统一社会信用代码为92440811MA54HRKH2B，经营范围包括：加工、销售水泥预制品。该工厂位于麻章区麻章镇龙标村村蔗站旁，场地由迈龙村村民黄为彪出租，占地面积约3亩，租赁合同合约共5年。工厂组成形式为个人经营，经营者为马**，目前厂内员工共5人，是一家小微型生产经营企业。自成立以来，该工厂主要生产压制水泥砖，制砖原料为水泥、石粉、钢筋和水，工序设备极为简陋，仅有拌料（搅拌机）—送料（皮带机）—压制（打砖机）三道工序及三台主要设备，采用白班间歇式生产方式。

二、事故发生经过、应急处置、善后处理及人员伤亡情况

（一）事故发生经过

2020年11月18日下午18时许，麻章龙发水泥垫块厂生产车间，最后一缸物料已完成搅拌并送至打砖机料斗，打砖岗位操作工王**正在进行该批料的打砖作业。搅拌机操作工张**卸完搅拌机内的拌料后，使用冲击钻清理缸壁和搅拌桨上的水泥结块。清理中，搅拌机突然启动，将其卷入缸内。此时，厂房内距搅拌机约6米外打砖岗位的王**，正盯着砖模填放钢筋和打砖作业，余光察觉到搅拌机方向张**的身影子突然消失，王**意识到出事

了，第一反应迅速拉下车间用电开关总闸，然后跑到搅拌机旁查看，发现张**已被卷压入搅拌桨之间，于是跑出厂房大声呼救。场内其他人员（王**等人）听到呼叫赶到现场，此时张**还能说话，几名员工尝试将其拉出，但没有成功。然后，王**分别拨打120、119电话求救。

（三）事故报告和救援情况

事故发生后，王**立即向厂的负责人马**报告，然后，分别拨打120、119电话求救。18点30分左右，120救护人员赶到了现场，并立即进行现场输液急救；18点45分左右，119消防救援人员赶到了现场，约二十分钟将张**从搅拌机中救出，120救护人员随即将其送至湛江中心人民医院，经医院抢救无效，于当晚20点30分宣布死亡。19点05分，区应急管理局接到麻章区消防救援大队报告，立即组织本局和麻章镇政府有关人员分别赶到现场及医院，组织现场处置、协调医院抢救伤者及初步调查核实工作，同时，向区有关领导报告。张**经医院抢救无效死亡后，区应急管理局值班室按照规定的程序对该起事故进行了上报，应急处置工作结束。

（四）事故善后处理情况

区政府高度重视这起事故的善后处理工作，要求相关单位组好死者家属安抚工作，及时与死者协商赔偿问题。在麻章镇政府的组织下，麻章龙发水泥垫块厂经营者马**积极同死者家属协商赔偿事宜，双方于2020年11月26日签订了《调解协议书》，

协议一次性付给张**家属丧葬费、死亡赔偿金等合计 38 万元。

（五）事故应急处置评估

事故发生后，麻章区政府和相关职能部门及麻章镇政府在事故处置过程中能按照各自职责密切配合、协调联动和应急处置。经评估，事故应急处置指挥得当、分工明确、协调有序、程序依法、及时有效，没有造成次生事故。

二、事故人员伤亡和直接经济损失情况

（一）事故人员伤亡情况

该起事故共造成 1 人死亡。死者张**，男，身份证号：410621*****，现年 52 岁，河南省鹤壁市人，在麻章龙发水泥垫块厂的工作岗位为搅拌机操作工，日常主要负责运料、拌料、清理等工作。

（二）直接经济损失情况

该起事故共造成直接经济损失 38 万。

三、事故原因和性质

（一）事故原因

1、事故直接原因

张**在未拉闸断开电源的情况下，违章进入搅拌机内使用冲击钻进行清理作业，冲击振动导致违规安装在与设备本体连接部件上的搅拌机按钮弹簧复位引起电机启动。违章操作和电气设备违规安装是事故发生的直接原因。

2、事故间接原因

(1) 安全生产责任制落实不到位¹。麻章龙发水泥垫块厂未建立有安全生产责任制等相应机制，安全管理制度缺失。

(2) 安全生产教育培训不到位。麻章龙发水泥垫块厂未按规定对从业人员开展安全教育培训²，安全教育培训不到位，导致从业人员因违章作业。

(3) 隐患排查治理不到位。麻章龙发水泥垫块厂未开展安全生产事故隐患排查并及时消除隐患³。

(4) 安全管理不到位。麻章龙发水泥垫块厂未在机械设备上张贴安全操作规程，机械、电气设备安装、维护保养不规范，未告知现场危险因素和防范措施⁴。

1. 《安全生产法》第十八条第一项“生产经营单位的主要负责人对本单位安全生产工作负有建立、健全本单位安全生产责任制。”

2. 《安全生产法》第二十五条“生产经营单位应对从业人员进行安全教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能，了解事故应急处理措施，知悉自身在安全生产方面的权利和义务。”

3. 《安全生产法》第三十八条“生产经营单位应当建立健全生产安全事故隐患排查治理制度，采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患。事故隐患排查治理情况应当如实记录，并向从业人员通报。”

4. 《安全生产法》第四十一条“生产经营单位应当教育和督促从业人员严格执行本

单位的安全生产规章制度和安全操作规程；并向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施。”

（二）事故性质

事故调查组经调查认定：麻章龙发水泥垫块厂“11·18”机械伤害事故是一起一般生产安全事故。

四、事故有关责任人、责任单位的处理建议

为吸取事故教训，教育和惩戒有关责任人和责任单位，根据有关法律法规规定，对事故的有关责任人、责任单位提出以下处理的建议：

（一）建议免于责任追究人员

张**，麻章龙发水泥垫块厂员工，现场搅拌机操作工。经查，张**在未拉闸断开电源的情况下，违章进入搅拌机内使用冲击钻进行清理作业，冲击振动导致违规安装在与设备本体连接部件上的搅拌机按钮弹簧复位引起电机启动，致使其机械伤害死亡。张**在本起事故中负有直接责任，鉴于张**已经在事故中死亡，建议免于责任追究。

（二）麻章龙发水泥垫块厂（马**）的行政处罚建议

麻章龙发水泥垫块厂（马**）对作业现场安全监管不到位，安全隐患排查治理工作不到位，对从业人员安全教育培训不到位，对事故发生负有责任。建议由区应急管理局依法依规对马**进行行政处罚。

五、事故整改措施

(一) 深入开展“三小场所”安全专项大检查，严厉打击违章操作、安全措施不到位等违法违规行为。各镇及相关部门要切实履行属地管理和行业监管职责，加强“三小场所”安全隐患的排查治理，严厉打击各种违章操作、现场监管缺失及安全防护措施不到位等违法违规行为，督促业主落实安全生产责任，杜绝违章指挥、违规作业、违反劳动纪律等“三违”行为。

(二) 加强事故警示教育。麻章龙发水泥垫块厂“11·18”机械伤害事故的发生，暴露了该厂的安全管理制度缺失、安全监管不到位，安全教育培训不到位，事故隐患排查治理不到位等诸多安全生产问题，导致其从业人员安全意识薄弱，违章作业。麻章龙发水泥垫块厂要认真吸取事故教训，举一反三，开展事故警示教育，增强员工安全生产意识，提高自我保护能力，确保员工人身安全。

(三) 建立并落实安全生产管理制度。麻章龙发水泥垫块厂要建立并完善安全生责任制、安全生产管理规章制度，加强作业现场安全管理、隐患排查治理和从业人员安全生产教育培训，杜绝伤亡事故发生。

麻章区龙发水泥支撑垫块厂“11·18”
机械伤害事故调查组

2021年1月13日